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Abstract. In this paper, based on archival and published sources, the author 

examines repercussions of the tsarist rule regime, established in Bessarabia after 1812, 

on the genesis and evolution of the commercial bourgeoisie. Highlighting these general 

features will allow to determine the degree of influence of the imperial trade policy on 

the process of arising of the national commercial bourgeoisie.  

The author notes that the tsarist rule regime established in Bessarabia after its 

annexation to Russia negatively influenced the situation in the province and the 

different social-economic and political processes, an influence dictated by the status of 

a colony that was held by this territory after 1812.  

Promoting a colonial policy in Bessarabia, protecting the affairs of their own or 

invited to the territory bourgeoisie, with advantages and privileges even, tsarism further 

increased the distance, large already, between the germ elements of the local 

commercial bourgeoisie and allogeneic, slowed the process of formation of national 

commercial bourgeoisie, by depriving it from the opportunity of exercising various 

economic functions, by replacing it, in large part, with the allogeneic merchants from 

among the new arrivals. 

 

Keywords: system of domination, commercial bourgeoisie, trade and customs 

policy, sanitary and customs cordon, internal market. 

 

La început urmează să constatăm că procesul de geneză şi evoluţie a burghezei 
basarabene, în general, şi a celei comerciale, în particular, a fost generat de multipli 
factori, atât de ordin economic, cât şi de ordin politic, atât interni, cât şi externi. Un loc 
aparte în acest sens îi revene regimului de dominaţie stabilit în Basarabia după anexarea 
ei la Rusia şi politicii comerciale promovate de autorităţile imperiale la periferiile 
naţionale. 

Reieşind din considerentul că asupra fiecărui fenomen influenţează mai întâi 
procesele de ordin general, iar mai apoi cele de ordin particular, în acest articol vom 
insista la analiza doar a unor aspecte a repercusiunilor regimului de dominaţie ţarist, 
instituit în Basarabia după 1812, asupra genezei şi evoluţiei burgheziei comerciale. 

Evidenţierea acestor trăsături de ordin general ne va permite să determinăm gradul de 
influenţă a politicii comercial-vamale imperiale asupra procesului de constituire a 

burgheziei comerciale naţionale. 
Cronologic articolul de faţă cuprinde o perioadă scurtă de timp, de la anexarea 

provinciei la Imperiul Rus în 1812 şi până la suprimarea în 1830 a cordonului sanitaro-

vamal de la Nistru şi unificarea vamală a Basarabiei cu Rusia.  
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Asupra procesului constituirii burgheziei comerciale naţionale a influenţat 
negativ nu numai regimul de dominaţie otomană, iar de aici şi specificul formelor de 
viaţă economică, dar, în mare măsură, şi urmările dezastruoase ale războaielor ruso-turce 

din a doua jumătate a sec. al XVIII-lea – începutul sec. al XIX-lea în Ţările Române, 
precum şi anexarea forţată a Basarabiei la Rusia. Dezastrul economic, pricinuit 
provinciei în urma războiului ruso-turc din anii 1806-1812, a fost atât de mare, încât 
faptul era recunoscut chiar de oficialităţile ruse. Şeful vămilor de control N.Baikov, 

autorul studiului „Descrierea succintă a Basarabiei”, datat cu anul 1813, scria: „Această 
ţară ce abunda în turme (de oi şi bovine –V.T.), jefuită şi pustiită în urma operaţiilor 
militare din anii 1806 până în 1810, prezenta un vast teritoriu pustiu şi nepopulat”1

.  

Dezastrul economic a cauzat mari daune comerţului şi, respectiv, a influenţat 
negativ procesul de construire a burgheziei comerciale, îndeosebi a celei naţionale. 
Ofiţerul Cartierului general al armatei ruse P.I. Liprandi, întocmind în anii ‟20 ai sec. al 
XIX-lea descrierea istorică a Basarabiei, menţiona că nivelul comerţului nu corespunde 

condiţiilor obiective: climei favorabile, solului fertil, posibilităţilor de dezvoltare a 

tuturor ramurilor de producţie, amplasării geografice favorabile – teritoriu scăldat de 
apele Prutului, Nistrului, Dunării şi ale Mării Negre, având trei porturi etc. „Dar, din 
nefericire, – constată el, – comerţul de aici, fără de care toate aceste avantaje sunt inutile, 
se află într-o situaţie jalnică”2

. Iacov Saburov, care a studiat diverse ramuri economice 

ale Basarabiei din 1826, scria în această privinţă că „fiind înconjurată de trei imperii, 
dispunând de navigaţia pe Nistru şi delta Dunării, având o climă favorabilă, Basarabia 
are menirea, din firea lucrurilor, să ocupe o poziţie avansată în comerţul mondial”3. Însă, 
în pofida faptului că după anexarea la Rusia volumul valoric al comerţului exterior era în 
favoarea Basarabiei, „…aceste sume, – constată autorul, – nu rămân aici, deoarece nu 
există un comerţ interior care ar fi în stare să le atragă şi să le menţină. O parte din aceşti 
bani, percepuţi sub formă de impozite şi dări, nimeresc în întregime în veniturile de stat, 
ce alcătuiesc aproximativ 3 milioane; cealaltă parte, ce constituie mai mult de jumătate, 
este cheltuită de moşierii bogaţi în capitalele Rusiei (Sankt Petersburg, Moscova –V.T.), 

şi în mare parte în Viena şi Germania. Iată aproape întreaga rotaţie a celor 10 milioane ce 
intră; totodată, deoarece întreaga sumă de capitaluri comerciale aflate în circulaţie în 
Basarabia nu depăşeşte 15 milioane, regiunea rămâne ca şi altădată fără capitaluri, în 
sărăcie”4

.  

Consecinţele dezastruoase ale războiului ruso-turc din anii 1806-1812 au căzut 
pe umerii poporului, afectând întreaga economie a Basarabiei, – situaţie în care s-a 

format premisele pentru constituirea burgheziei comerciale. Acest fapt este confirmat şi 
de raportul rezidentului plenipotenţiar al Basarabiei I.N. Inzov din 17 martie 1822, în 
care se sublinia că populaţia din provincie a fost eliberată pe o perioadă de 3 ani de 
impozite nu numai în virtutea respectării condiţiilor Tratatului de la Bucureşti, dar şi 
„…în scopul de a aduce locuitorilor Basarabiei o uşurare, mult necesară după terminarea 
războiului de şase ani, pe parcursul căruia ea a suportat multiple greutăţi”5

.  

                                              
1
 Arhiva Istorică de Stat din Rusia (în continuare AISR),  fond 19, inventar 3, dosar 129, fila 17 

verso. 
2
 Arhiva Istorică Militară de Stat din Rusia (în continuare AIMSR), fond  Arhiva Militaro-

Ştiinţifică (în continuare AMŞ), dosar 18595, fila 12 verso-13.  
3
 Я. Сабуров, Земледелие, промышленность и торговля Бессарабии в 1826 году, Москва, 

1830, c. 21. 
4
 Ibidem, p. 22. 

5
 AISR, fond 1308, inventar 1, dosar 3, fila 2. 
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Dar după sfârşitul războiului ruso-turc situaţia economică nu s-a schimbat, 

deoarece populaţia era obligată să asigure cu provizii Armata a 2-a rusă, dislocată pe 
teritoriul Basarabiei. Asigurarea Armatei a 2-a cu provizii a constituit un impozit greu ce 

a influenţat, în primul rând, încadrarea locuitorilor în relaţiile comerciale, prin urmare şi 
procesul de geneză a burgheziei comerciale. I.M. Hartingh relatează într-o scrisoare 

adresată, la 1 noiembrie 1816, comandantului suprem al Armatei a 2-a, contelui 

Bennigsen, privind propunea lui Gorciakov ca armata rusă să fie asigurată cu provizii pe 
seama stabilirii preţurilor fixe la produsele alimentare: pentru un sfert de făină – 19 ruble, 

pentru unul de crupe – 22 ruble, preţuri neconvenabile locuitorilor. În plus, el propunea 

să fie interzis exportul de cereale peste hotare, metodă foarte bine cunoscută, la care 
apelau des autorităţile ruse şi care a afectat dezvoltarea social-economică, în primul rând 
comerţul, nu numai al Basarabiei, dar şi al Rusiei6

.  

Situaţia se complica şi mai mult în timpul războaielor, când populaţia era supusă 
unor prestaţii extraordinare atât în ce priveşte forţa de muncă, cât şi mijloacele de 
transport şi forţa de tracţiune, materialele de construcţii pentru repararea cetăţilor, a 
drumurilor şi a podurilor, pentru transportarea încărcăturilor militare necesare armatei 
etc. Consecinţele dezastruoase ale războaielor erau recunoscute de oficialităţile regionale. 

Mareşalul nobilimii din Basarabia, consilierul de stat Ioan Başotă, referindu-se la 

urmările războiului ruso-turc din anii 1828-1829, îi scria la 23 martie 1829 
guvernatorului general al Novorosiei şi Basarabiei M.S. Voronţov că, alături de daunele 
cauzate de răspândirea lăcustelor, a epizootiilor ce au cuprins multe judeţe şi din care 
cauză aproximativ o jumătate din numărul vitelor cornute au pierit, asigurarea armatei cu 
mijloace de transport, cu muniţii şi alte provizii, greutăţile iernii trecute, precum şi 
greşelile, abuzurile din partea administraţiei locale „…au sfârşit nimicirea vitelor 
cornute, care din luna mai 1828 şi până în prezent au pierit mai mult de 40 de mii”7

. 

I.Başotă îl atenţionează pe M.S. Voronţov că „semănături obişnuite de toamnă în genere 
nu există în teritoriu, iar a conta pe cele din străinătate este puţină speranţă… Regiunea 
Basarabia nu dispune de fabrici proprii. Izvorul de bază al bogăţiilor este creşterea vitelor 
şi agricultura. Dar aceste ramuri, cum s-a constatat mai sus, au fost complet istovite”8

. 

Situaţia drastică în care s-a pomenit Basarabia îl impune pe M.S. Voronţov să se 
adreseze la 12 aprilie 1829 comandantului Armatei a 2-a, generalului I.I. Diebici, cu 

rugămintea să scutească populaţia pe o anumită perioadă de timp „…de corvoadă, ca prin 
acest mijloc să i se creeze posibilităţi ca să-şi cultive pământurile pentru a-şi asigura 
existenţa”9

. 

Pentru a ne imagina cum s-a răsfrânt asupra locuitorilor Basarabiei, din ale căror 
rânduri urma să se formeze burghezia comercială, aşa-numitul „sprijin şi ajutor real” 
acordat armatei ruse în perioada războiului din Crimeea din anii 1853-1856, vom încerca 
să facem o succintă analiză a sistemului de prestaţii impus băştinaşilor de administraţia 
imperială şi comandantul armatei ruse. Conform izvoarelor de arhivă, locuitorii 
Basarabiei au fost impuşi la următoarele prestaţii: alocarea mijloacelor de transport 
pentru transportarea muniţiilor, a proviziilor, a fânului, a sării şi a bolnavilor, repararea 
drumurilor, a podurilor şi a acoperişurilor, construcţia şi repararea fortificaţiilor din 

                                              
6
 AIMSR, fond Armata Moldovenească (în continuare AM), inventar 182 “a”

, dosar 44, certificat 

3, fila 48 verso, 51, 52 verso. 
7
 AIMSR, fond AM, inventar 184 

“a”
, dosar 112, certificat 88, fila 3-3 verso. 

8
 Ibidem, fila 3 verso. 

9
 Ibidem, fila 2 verso. 
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cadrul cetăţilor Bender, Ismail, Hotin şi Chilia, construcţia grajdurilor temporare pentru 
cai, repararea cordoanelor provizorii construite în partea stângă a Dunării, acordarea de 
ajutor la construirea podurilor plutitoare pe Nistru, Prut şi Dunăre, păşunatul cailor şi al 
boilor de tracţiune ai statului donaţi armatei, pregătirea fânului pentru cerinţele armatei, 
pregătirea pesmeţilor şi multe alte prestaţii. 

Astfel, în anii de război populaţia Basarabiei a asigurat armata rusă cu 1287853 
lucrători, 711340 care, 25656 cai şi 144 bărci10. Una dintre cele mai grele prestaţii a 
constituit-o asigurarea cu forţă de muncă pentru repararea drumurilor, a podurilor şi a 
cetăţilor, care după durata timpului de muncă varia de la 1:4 până la 1:15 zile. Să facem 
unele constatări: pentru durata zilei de muncă 1:4 zile au fost puşi la dispoziţie 106600 
lucrători, 1:5 zile – 133719, 1:8 zile – 247331 şi 1:15 zile – 186075 lucrători, sau în 
medie locuitorii Basarabiei au pierdut 2932385 zile-muncă11. Dar dacă ţinem cont de 
faptul că războiul a fost îndelungat şi destul de greu, iar Rusia a suferit înfrângere, apoi 
constatăm că locuitorii Basarabiei au îndeplinit nu un număr mediu de zile-muncă, ci 
unul maxim – mai mult de 5 mln zile-muncă. Cifra vizează numai sus-numita categorie 

de prestaţii, în care au fost încadraţi ceva mai mult de jumătate (52,3%) din numărul total 
al lucrătorilor. Dacă însă vom lua în calcul şi ceilalţi 614127 de lucrători, apoi constatăm 
că locuitorii Basarabiei au pierdut în total în timpul războiului, având în vedere doar 
acest sistem de prestaţii, circa 10-11 mln zile-muncă. În afară de aceasta, în cadrul 
întregii perioade de război, pentru magazinul mobil de provizii al armatei ruse locuitorii 
Basarabiei au pus la dispoziţie până la 600 de care cu căruţaşi, boi şi celelalte necesare12

. 

Documentele de arhivă ne permit să stabilim modalitatea îndeplinirii acestor 
prestaţii, pentru asigurarea armatei ruse, de către diferite categorii de ţărani şi orăşeni ai 
Basarabiei. Astfel, potrivit calculelor superficiale ale Ministerului Patrimonial şi ale 
Ministerului de Interne, de la începutul războiului (8/20 octombrie 1853) şi până la 1 
iunie 1857, doar pentru alocarea mijloacelor de transport pentru transportarea muniţiilor, 
a rezervelor de provizii, repararea cetăţilor şi construirea fortificaţiilor, a grajdurilor şi a 
bordeielor pentru armata rusă, ţăranii de stat au îndeplinit lucrări în valoare de 693082 
ruble (44,6%), coloniştii de peste Dunăre – 211392 ruble (13,6%), coloniştii germani –
76765 ruble (4,9%), locuitorii oraşelor şi ai judeţelor – 557903 ruble (35,9%), locuitorii 

oraşului Ismail – 14877 ruble (1,0%), ceea ce a constituit 1554019 ruble argint
13

. 

Prin urmare, sustragerea ţăranului şi a orăşeanului de la agricultură şi meşteşu-

gărit, aceştia fiind impuşi să îndeplinească prestaţii exagerate, istovirea forţei de 
tracţiune, sărăcirea în masă a populaţiei impusă la prestaţii exagerate au avut urmări 
nefaste asupra vieţii economice basarabene, au frânat încadrarea gospodăriilor ţărăneşti 
în relaţiile comerciale. Ţăranii nu numai că nu dovedeau să-şi lucreze pământurile, dar, 
fiind lipsiţi de mijloace băneşti şi împovăraţi de prestaţii, nu puteau să-şi cultive 
pământurile. Guvernatorul general al Novorosiei şi Basarabiei, contele A.G. Stroganov, 

scria la 28 septembrie 1856 ministrului de finanţe că „situaţia din regiune, agravată de 
consecinţele războiului, nu le-a dat posibilitate locuitorilor să-şi lucreze şi să-şi cultive 

pământul”14
. 

                                              
10

 Arhiva Naţională a Republicii Moldova (în continuare ANRM), fond 2, inventar 1, dosar 

6572, fila 67-71. 
11

 ANRM, fond 2, inventar 1, dosar 6572, fila 67-71. 
12

 Ibidem, fila 71. 
13

 Ibidem, fila 66. 
14

 AISR, fond 1287, inventar 3, dosar 141, fila 2. 
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Daunele pricinuite de război dezvoltării economice au fost atât de mari, încât şi 
după terminarea războiului, deşi condiţiile erau favorabile, ţăranii cu greu îşi restabileau 
gospodăriile. Acelaşi A.G. Stroganov scria: „Terminarea cu succes a operaţiilor militare, 
retragerea oştirilor, restabilirea comunicaţiilor pe uscat şi pe mare, în sfârşit, ploile 
frecvente au dat posibilitate locuitorilor de aici să-şi restabilească cu mare greu 
gospodăriile şi să înceapă strânsul pâinii”15

. 

Sustrăgând o parte considerabilă de ţărani şi orăşeni de la agricultură şi 
meşteşugărit, războiul nu numai că a dat o lovitură puternică dezvoltării economice a 

Basarabiei, dar a influenţat negativ şi nivelul de trai, înrăutăţind şi mai mult situaţia 
economică a Basarabiei. Pentru întreţinerea armatei ruse în timpul războiului, din 

magazinele ţinutului au fost luate 40 mii de sferturi de grâu, iar măcinatul grâului a fost 
transformat într-o prestaţie naturală destul de grea pentru populaţia sătească16. Situaţia 
creată a impus guvernul ca deja către anul 1856 să cumpere pentru întreţinerea ţăranilor 
de stat grâu în valoare de 80 mii ruble argint17. Războiul a înrăutăţit într-atât situaţia la 
sate, încât mulţi ţărani, împreună cu familiile lor, au început să părăsească satele în 
căutarea pământurilor libere. În 1858, peste câteva luni după numirea în funcţie a noului 
guvernator general al Novorosiei şi Basarabiei – a generalului-locotenent Fanton de 

Verraion, 13 aşezări din judeţul Soroca au refuzat să mai îndeplinească prestaţiile. 
Familiile din aceste localităţi au început pregătirile de plecare, împreună cu averea, în 
căutarea pământurilor libere de stat, fapt ce l-a făcut pe guvernator să sosească la faţa 
locului şi să introducă în aceste aşezări forţa armată18

. 

Un factor ce a influenţat procesul formării burgheziei comerciale în Basarabia 
erau şi tendinţele de a reorienta comerţul românesc de la pieţele tradiţionale europene 
spre piaţa internă rusă, întreprinse în timpul războiului ruso-turc din anii 1806-1812 de 

preşedinţii Divanelor Moldovei şi Ţării Româneşti, senatorii S.S. Kuşnikov şi V.I. 
Krasno-Milaşevici. Despre măsurile întreprinse de senatorii ruşi V.I. Krasno-Milaşevici 
şi S.S. Kuşnikov în vederea încercărilor de a reorienta comerţul românesc de la pieţele 
tradiţionale europene şi de a-l extinde spre guberniile interne ruse ne dovedesc datele 

paşapoartelor şi ale certificatelor comerciale eliberate de Divanul Moldovei în anii 1808-

1812, elucidate în Tabelul 1.  
 

Numărul de paşapoarte şi de certificate comerciale cu dreptul de export al 
mărfurilor din Moldova în Rusia eliberate între anii 1808-1812* 

Anii  
Numărul 

total 

 Raportul,  în %,  
faţă de 1808 

Inclusiv în guberniile 
ucrainene 

Raportul,  

în % 

1808 

1809 

1810 

1811 

1812 

94 

144 

196 

283 

256 

100,0 

153,2 

208,5 

301,1 

272,3 

64 

110 

140 

172 

150 

68,1 

73,4 

71,4 

60,8 

58,6 

Total 973 - 636 65,4 

* Tabelul a fost alcătuit în baza analizei datelor paşapoartelor şi ale certificatelor comerciale pe 
anii 1808-1812 (ANRM, F. 1, inv. 1, d. 63, 618, 1318, 2268, 3263, 3264, 3265, 4259). 

                                              
15

 Ibidem, fila 2-2 verso. 
16

 А.Накко, Бессарабская область (manuscris, se păstrează în Arhiva de Stat din regiunea 
Odesa (ASRO), fila 235 verso). 
17

 Ibidem, fila 235 verso. 
18

 Ibidem. 
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Datele Tabelului 1, deşi atestă o creştere considerabilă a numărului de 
paşapoarte şi de certificate comerciale eliberate de Divanul Moldovei pentru exportul 
mărfurilor în Rusia, totuşi nu demonstrează vădit reorientarea comerţului moldovenesc 
de la pieţele tradiţionale europene spre piaţa internă rusă. Pentru a elucida tabloul 
veridic al comerţului şi al tendinţelor de reorientare a exportului moldovenesc, este 

necesar a compara numărul total de paşapoarte şi certificate comerciale eliberate de 
Divanul Moldovei cu numărul de paşapoarte şi certificate comerciale eliberate cu 

dreptul de a exporta mărfuri în Rusia. Analiza acestor date denotă că în 1809 din 605 
paşapoarte şi certificate comerciale doar 144 (23,8%) au fost eliberate pentru exportul 
mărfurilor în Rusia, în 1811 din 632 doar 283 (44,8%), iar în 1812 din 741 doar 265 
(35,8%)

19
. Prin urmare, nu putem vorbi de o reorientare a comerţului moldovenesc spre 

pieţele ucraineene şi ruse, ci doar de o extindere a legăturilor comerciale ale Moldovei 
cu guberniile interne ruse şi ucraineene.  

Cu atât mai mult urmează să ţinem cont de faptul că, în condiţiile când 
Moldova era ocupată de armatele ruse, iar în Divanul Moldovei funcţia de preşedinte o 
deţinea consulul rus, o parte considerabilă a activităţii comerciale era îndreptată în 
vederea satisfacerii cerinţelor armatei ruse şi apărării intereselor economice şi politice 
ale Rusiei. 

În acest caz, deşi de o reorientare a comerţului moldovenesc spre piaţa internă 
rusă nu poate fi vorba, extinderea relaţiilor comerciale ale Moldovei cu guberniile 
interne ruse au mărit numărul negustorilor implicaţi în aceste relaţii. Dar încercările 
nereuşite de reorientare a comerţului moldovenesc spre pieţele ucraineene şi ruse20

, 

întreprinse de senatorii ruşi, au avut semnificaţia lor. Ele au deschis negustorilor 
alogeni – evrei, greci, armeni etc., destul de receptivi la diverse forme şi căi de 
îmbogăţire, noi pieţe de desfacere a mărfurilor şi noi surse de acumulare a capitalului. 

Ca rezultat, după anexarea la Rusia, negustorii care deja erau cunoscuţi cu 
piaţa rusă, vor căuta să beneficieze de concesiile şi privilegiile acordate de guvernul rus 
negustorilor străini din Basarabia, cu acceptarea cetăţeniei ruse, care a avut drept 
consecinţă o imigraţie a acestor etnii (îndeosebi a evreilor) nu numai din Podolia şi 
Galiţia austriacă, dar şi din Ţările Române. Despre carenţa elementului comercial 
burghez în Basarabia ne mărturisesc şi instrucţiunile amiralului P.V. Ciciagov adresate 

guvernatorului civil S.Strudza, din 23 iulie 1812, privind atragerea în comerţul 
basarabean a negustorilor străini, îndeosebi a celor greci, având drept centre Viena, 
Triest, Lilvorno, Genova şi Veneţia şi acordarea diverselor înlesniri21

. 

Urmărind scopul formării, în teritoriul nou-anexat, a unei burghezii comerciale 

cosmopolite ce i-ar asigura sprijinul şi i-ar garanta dominaţia, ţarismul caută să atragă 
în Basarabia negustori şi industriaşi străini, inclusiv din guberniile ucrainene şi ruse, 
acordându-le diverse înlesniri şi privilegii în comerţul interior şi în exportul mărfurilor 
în guberniile interne ruse. Aceştia, beneficiind, în baza legii din 1 ianuarie 1807, de 
comerţul liber, fără plata prestaţiilor şi a taxelor în primele 6 luni22, au găsit în 
Basarabia, ce nu dispunea de o industrie proprie, condiţii favorabile de activitate şi o 

                                              
19

 В.Н. Томулец, Торговые связи Молдавии с украинскими губерниями в период русско-

турецкой войны 1806-1812 годов, în 370 pokiв Хотиньской віини. Тези доповідней 
Міжнародной науковоі конференці, Чернівці, 1991, с. 64. 
20

 Ibidem, p. 63-65. 
21

 AISR, fond 560, inventar 4, dosar 402, fila 31 verso. 
22

 ANRM, fond 75, inventar 1, dosar 157, fila 42. 
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piaţă sigură de desfacere a mărfurilor industriale. Nu întâmplător numărul negustorilor 
de peste hotare – austrieci, turci, moldoveni, bulgari etc. (mulţi dintre care erau evrei, 
greci şi armeni) şi din guberniile interne ruse creşte considerabil după anexarea 
Basarabiei la Rusia. Şeful vămilor de control N.Baikov, caracterizând oraşul 
Akkerman, scria în 1813 că „…mulţi negustori greci, armeni şi evrei s-au aşezat aici, 
folosindu-se de avantajele aşezării geografice” practică nu numai comerţul interior, dar 
şi exportă „…diferite produse pentru a le realiza în Odesa şi gubernia Herson”23

. 

Până la adoptarea Regulamentului cu privire la comerţul cu Basarabia din 17 
februarie 1825 numărul negustorilor străini ce se ocupau cu comerţul în diferite oraşe 
ale ţinutului era destul de impunător. Datele privind numărul supuşilor străini ce 
deţineau diferite activităţi lucrative în Chişinău la începutul anilor ‟20 ai sec. al XIX-

lea sunt generalizate în Tabelul 2.  
 

Numărul supuşilor străini ce deţineau diferite activităţi lucrative 

 în Chişinău între anii 1819 – 1821* 

Meseriile practicate 

Viza de reşedinţă Numărul 
total 

Raportul, 

 în % Imperiul 

Austriac 

Sublima 

Poartă 
Moldova Prusia Franţa 

Negustori 

Meşteşugari** 

Crescători de animale 

Agricultori 

Cârciumari 
Cizmari 

Croitori 

Lemnari 

Fierari 

Franzelari 

Ţipiteri 
Ceasornicari 

Frizeri 

41 

46 

4 

7 

12 

9 

6 

2 

4 

1 

1 

3 

- 

47 

1 

- 

4 

- 

2 

- 

- 

- 

6 

- 

- 

1 

5 

- 

- 

- 

1 

- 

- 

- 

- 

1 

- 

- 

- 

2 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

1 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

96 

47 

4 

11 

13 

11 

6 

2 

4 

8 

1 

3 

1 

46,4 

22,7 

1,9 

5,3 

6,3 

5,3 

2,9 

1,0 

1,9 

3,9 

0,5 

1,4 

0,5 

Total 136 61 7 2 1 207 100,0 

Raportul, în % 65,7 29,5 3,4 1,0 0,5 100,0 - 

* ANRM, fond 75, inventar1, dosar 105, fila 1-16.  

** Este vorba de meşteri aurari şi argintari. 
 

Datele Tabelului 2 reflectă cu lux de amănunte că în Chişinău în diferite 
activităţi lucrative un rol important le revenea supuşilor austrieci (65,7%), după care 
urmau – supuşii turci (29,5%), moldoveni (3,4%), prusaci (1,0%) şi cei francezi (0,5%). 
Din numărul total de 207 de persoane încadrate în diferite activităţi lucrative ponderea de 

bază revenea negustorilor (46,4%) şi meşterilor aurari şi argintari (22,7%). În Chişinău, 
un rol important în activitatea comercială îl deţineau negustorii din Sublima Poartă 
(49,0%) şi Imperiul Austriac (42,7%). 

Dintre negustorii care se ocupau cu comerţul în Chişinău cei mai bogaţi erau 
negustorii austrieci. Unii din ei, cum ar fi I.Ekubovici, I.Dansberg şi P.Vandemerov, 
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 AISR, fond 19, inventar 3, dosar 129, fila 222. 
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dispuneau fiecare de mărfuri în valoare de 50 mii lei, P.Davidovici – 40 mii, M.Sender – 

35 mii, H.Nedovici – 30 mii, I.Finkel – 25 mii lei
24. Aceşti negustori erau mari 

concurenţi ai negustorilor autohtoni, cauzându-le obstacole serioase în desfăşurarea 
activităţii comerciale şi acumularea capitalului comercial. Deşi prevalau numeric, 
negustorii din Sublima Poartă nu erau atât de bogaţi ca cei din Imperiul Austriac. Doar 
supusul turc Nicolae Focşan dispunea de mărfuri în valoare de 15 mii lei25

. 

În anii următori numărul negustorilor a crescut şi mai mult; numai în 1822 în 
oraşul Chişinău se ocupau cu comerţul 287 de negustori, inclusiv 232 de negustori din 

Imperiul Austriac, Sublima Poartă şi, parţial, din Saxonia şi Prusia şi 55 de negustori şi 
mici-burghezi din guberniile interne ruse

26. Numărul mare al acestor negustori şi 
implicarea lor în diferite activităţi comerciale subminau poziţiile negustorilor autohtoni, 
care, fiind mai slabi din punct de vedere economic, nu puteau să reziste concurenţei şi de 
cele mai multe ori se ruinau. Şeful de poliţie din Chişinău scria într-un raport din 18 

octombrie 1817 că negustorii locali, spre deosebire de cei străini, „se ocupă cu comerţul 
mai puţin”, iar cei de peste hotare „…nu sunt supuşi prestaţiilor”27. Peste zece ani, în 
1832, după aplicarea Regulamentului ghildelor din 26 septembrie 1830, numărul acestor 
negustori ce se ocupau cu comerţul în Chişinău se micşorează uşor şi constituie 139 de 
negustori din Imperiul Austriac, Sublima Poartă, Moldova de peste Prut şi, parţial, din 
Serbia şi Anglia şi 38 de negustori din guberniile ruse28

. 

Izvoarele de arhivă atestă că unii din negustorii străini s-au transferat în 
Basarabia şi din anumite motive politice. La 20 martie 1822 Duma orăşenească din 
Chişinău a discutat cererea negustorilor din Moldova F.Vasiliu, C.Coste-Rodovici, 

N.Hrisostom, G.Toma, I.Ciolan şi S.Pengovici, care, alături de alţi negustori, s-au 

strămutat, în urma evenimentelor din 1821 din Moldova, în Chişinău şi, nemulţumiţi de 
dublarea sau chiar triplarea impozitelor, cereau reducerea lor

29. O cerere similară a fost 
înaintată de negustorii sârbi, transferaţi în Chişinău din Moldova în urma aceloraşi 
evenimente

30
. 

Conform altor izvoare, în urma evenimentelor din 1821, către 1830 în Basarabia 
s-au transferat din Ţările Române, la început pentru o perioadă de 6 luni, iar ulterior au 
cerut viză de reşedinţă mai mult de 40 de persoane, supuşi turci (în fond supuşi 
moldoveni), din numărul cărora: G.Bercovici, G.Ivanov, A.Nicolau, I.Muca, C.Panaiot şi 
I.Dim se ocupau în diferite oraşe şi localităţi cu diferite activităţi comerciale31. Mulţi 
dintre aceşti negustori, precum şi alţii, despre care nu dispunem de informaţii, au rămas 
cu traiul în Basarabia şi, începând cu 1831, s-au înscris în categoria negustorilor de 
ghildă basarabeni. 

Documentele de arhivă conţin un material bogat şi variat despre statornicirea în 
Basarabia a negustorilor străini şi a celor din guberniile ucrainene şi ruse. Un rol aparte, 
în acest sens, le-a revenit evreilor, grecilor şi armenilor. Ei deţineau poziţii-cheie în 
                                              
24

 ANRM, fond 75, inventar 1, dosar 105, fila 1 verso-2, 9 verso-10. 
25

 Ibidem, fila 12. 
26

 Ibidem, dosar 160, fila 1-7; dosar 157, fila 54-61. 
27

 Ibidem, fond 4, inventar  2, dosar 22, fila 13. 
28

 Ibidem, fond 75, inventar 1, dosar 554, fila 22-38. 
29

 Ibidem, dosar 194, fila 17-17 verso. 
30

 Ibidem, fila 53. 
31

 ANRM, fond 6, inventar 2, dosar 399, fila 2-11, 14-15, 17, 20, 23-24, 27, 31, 34, 37, 40, 43, 

48, 51, 54, 58-59, 63, 67, 70-71, 73, 76, 80, 83, 86, 89, 92, 95, 98, 101, 104, 110, 114, 122, 126, 

130, 133, 138, 141. 
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comerţul interior şi exterior, îndeosebi în capitală, în centrele judeţene şi în oraşele-

porturi Ismail, Chilia, Reni şi Akkerman. Generalul rus Kozacikovski, în raportul 
„Descriere succintă a Basarabiei”, datat cu 6 martie 1819, scria că „…toate sferele 
comerţului au fost acaparate de greci şi evrei, care i-au oprimat pe moldovenii molatici şi 
ursuzi în speculaţii şi au devenit unicii negustori”32

. 

Deţinând monopolul comerţului, jefuind ţărănimea şi aducând-o la sărăcie, iar 
moşierilor cultivându-le dispreţul faţă de comerţ, negustorii străini, îndeosebi evreii, 
distanţau aceste două stări sociale, în loc să le apropie, şi, prin aceasta, anihilau formarea 
unei stări mijlocii a burgheziei comerciale naţionale. Moşierul Al.Solomon din plasa 
Brânzeni, judeţul Iaşi, scria în 1864 că „mijlocitori între producători şi consumatori sunt 
în exclusivitate evreii, al căror ajutor este dăunător şi pentru stările nobile, iar pentru 
stările inferioare este cu totul fatal şi periculos, din considerentul că această clasă de 
mijlocitori foloseşte orice procedee pentru a-şi asigura câştig propriu şi găseşte mijloace 
ca în decurs de un an să-şi tripleze capitalul pe seama locuitorilor. Din această cauză 
ultimii permanent se află în datorii faţă de evrei, care se declară ocrotitori ai ţăranilor. 
Este de ajuns ca bietul ţăran să împrumute bani doar o singură dată de la evreu, ca acest 

„binefăcător” să-i ia în formă de procente ultimul grăunte de pâine …şi deseori se 
întâmplă că ţăranul, dându-i „binefăcătorului” său toată recolta, munca a şase sau opt 
persoane, cu mare greu este în stare să achite procentele, iar împrumutul rămâne ca 
datorie pentru anii viitori, în baza aceloraşi condiţii”33

. 

Aceeaşi constatare o fac şi moşierii D.Koţovski din satul Bârnova (jud. Soro-ca), 

Brazovski din Rediu Mare şi posesorii ocinilor din Unţeşti şi Rădeni (judeţul Iaşi) 
L.Vartuli şi Spiridon Gore

34
. 

Un alt factor ce a influenţat negativ asupra caracterului etnic al burgheziei 
comerciale din Basarabia îl constituie stăpânirea străină asupra teritoriului nou-anexat, 

sistemul ţarist de dominaţie şi ocupaţie, deosebit atât din punctul de vedere al statutului 

politic al regiunii, al politicii coloniale promovate, cât şi al formelor diverse de viaţă 
economică. Situaţia periferică a Basarabiei în sistemul economic şi politic al Imperiului 
Rus a imprimat politicii oficiale o atitudine vădit discriminatorie, care a limitat drepturile 

şi posibilităţile autohtonilor, în fond ale moldovenilor, de a se încadra în categoria 
burgheziei comerciale.  

Asupra procesului de formare a burgheziei comerciale naţionale în Basarabia a 
influenţat şi dependenţa vădită a oraşelor faţă de agricultură, iar de aici şi dependenţa, în 
anumită măsură, a burgheziei comerciale de mediul rural. Vorbim, în cazul de faţă, nu de 
o dependenţă politică, ci mai mult de una economică, în care predominarea sectorului 
agrar, nivelul de orientare a gospodăriilor moşiereşti şi ţărăneşti faţă de cerinţele pieţei, 
condiţiile climaterice etc. au constituit nu numai o premisă ce a determinat poziţiile slabe 
ale burgheziei comerciale naţionale, dar au fost şi o condiţie de bază ce a contribuit la 
dezvoltarea unui asemenea tip de capitalism, în care elementele naţionale, dacă şi nu erau 
completamente excluse, apoi substanţial limitate. Confirmă cele relatate certificatele 

                                              
32

 AIMSR, fond AM, inventar 182 
“a”

, certificat 7, fila 12. 
33

 А.Соломон. Бринзенская волость Ясского уезда в 1864 году, în Записки Бессарабского 
областного Статистического Комитета (în continuare (ЗБОСК), Кишинев, 1864, т. II, с. 
223. 
34

 Д.Коцовский. Село Бырнова Сорокского уезда в 1864 году, în ЗБОСК, Кишинев, 1864, т. 
II, p. 226; Л.Вартули. Вотчина Унцешты Ясского уезда в 1864 году, în ЗБОСК, Кишинев, 
1864, т. II, p. 230; Спиридон Горе. Вотчина Редены Ясского уезда в 1864 году, în ЗБОСК, 

Кишинев, 1864, т. II, p. 233. 
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comerciale pentru anii 1817-1826, eliberate de guvernul regional cu dreptul de a exporta 

mărfurile din Basarabia în guberniile interne ruse şi peste hotare, din care se poate dovedi 
cu lux de amănunte atât preponderenţa negustorilor alogeni – evrei, armeni, greci şi a 
celor din guberniile ruse şi ucrainene35, cât şi preponderenţa în exportul basarabean a 

produselor agricole şi zootehnice. Spre exemplu, din cele 1138 de certificate comerciale, 
ce permiteau exportul mărfurilor din Basarabia în guberniile interne ruse, 709 (62%) 

prevedeau exportul produselor agricole, 200 (18%) – al bovinelor, al cailor şi al 
produselor zootehnice, 147 (13%) – al sării şi al peştelui şi 82 (7%) – al mărfurilor de 
artizanat

36
.  

Procesul de geneză şi de evoluţie a burgheziei comerciale a fost influenţat 
negativ şi de atitudinea vădit discriminatorie pe care o avea ţarismul faţă de dezvoltarea 

industrială a Basarabiei. Promovând o politică protecţionistă şi temându-se de orice 

concurenţă ce putea surveni din Basarabia, ţarismul nu susţine din start acele puţine 
ramuri industriale ce deja existau sau care se aflau în proces de constituire în Basarabia.  

Drept dovadă a faptului că autorităţile imperiale nu erau cointeresate în 
susţinerea dezvoltării industriale în Basarabia, din frica de concurenţă, serveşte cazul 
grecului A.Dimitrio din Chişinău care s-a adresat Departamentului manufacturilor şi 
comerţului exterior cu cererea de a-i acorda privilegii şi înlesniri de care beneficiază 
fabricanţii ruşi, conform manifestului din 1 iulie 1812, în legătură cu instituirea primei 
fabrici pentru confecţionarea ţesăturilor din bumbac şi mătase, iar autorităţile din Sankt 
Petersburg i-au refuzat sub pretextul că „…confecţionarea diferitelor ţesături după 
modelul turcesc nu prezintă nimic nou, deoarece acestea demult se confecţionează de 
fabricanţii ruşi, iar modul de fabricare propus de grecul A.Dimitrio nu prezintă nimic 
original”37. Rezultatul acestei politici promovate de ţarism în Basarabia a fost evident: 
industria manufacturieră şi de fabrică aproape lipsea, iar pătura comercial-industrială era 
destul de slabă. Nu întâmplător, după un şir de investigaţii efectuate în ţinut, unul din 
funcţionarii Ministerului de Finanţe scria, în 1832, organelor centrale că „în Basarabia 
industria manufacturieră până în prezent n-a obţinut nici un succes; de aceea, fabricantul 
rus va găsi în Basarabia un câmp larg de realizare a mărfurilor”38

.  

Aceeaşi constatare o putem face şi referitor la ramura economică de bază din 
Basarabia – agricultura. Conducătorul dvorenimii basarabene Leonard îi scria în această 
privinţă la 10 mai 1875 guvernatorului militar I.F. Gangardt: „În pofida fertilităţii solului 
din Basarabia, diversităţii produselor şi realizării lor avantajoase în Odesa, cota 
pământurilor lucrate în acest ţinut nu depăşeşte 38% din toată suprafaţa lui; cealaltă parte 
de pământ, rămasă nelucrată, este puţin exploatată – doar pentru creşterea vitelor. 
Deoarece ea este acoperită parţial de păduri, care sunt distruse în modul cel mai 
neraţional, venitul obţinut de ţărani de pe cea mai mare parte a pământurilor lor este 
foarte neînsemnat”39

. 

                                              
35

 ANRM, fond 5, inventar 1, dosar 12-304; inventar 2, dosar 391, 439, 715, inventar 3, dosar  

447, 673 etc. 
36

 В.Н. Томулец, „Торговые связи Бессарабии с внутренними губерниями России в 1812-

1830 гг. (По данным торговых свидетельств)”, în Известия Академии Наук МССР. Cерия 
общественных наук, №2, Кишинев, 1984, c. 68. 
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 AISR, fond 18, inventar  2, dosar 754, fila 6-6 verso. 
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 ”О мануфактурной и торговой промышленности в Молдавии, Валахии и Бессарабской 
области”, în Журнал мануфактур и торговли (în continuare ЖМТ), №1, СПб., 1832, c. 110. 
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 AISR, fond 398, inventar 39, dosar 13159, fila 3. 
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Despre atitudinea vădit discriminatorie a ţarismului faţă de anumite ramuri 
economice ne dovedeşte raportul inspectorului gospodăriei agricole din sudul Rusiei 
S.Şcepkin dedicat viticulturii şi vinificaţiei în Basarabia la sfârşitul anilor ‟60 ai sec. al 
XIX-lea. Autorul scrie că succesele obţinute de Basarabia în domeniul viticulturii nu se 
datorează grijii pe care a avut-o guvernul, ci faptului că „…plantaţiile de vii n-au fost 

atacate de boli”40
. 

Cunoscând bine situaţia diferitelor ramuri economice din sudul Rusiei, inclusiv 

din Basarabia, S.Şcepkin scria că viticultura ca ramură economică n-a fost niciodată în 
atenţia guvernului. „În pofida importanţei considerabile a viticulturii şi vinificaţiei în 
Basarabia – scrie autorul, – această industrie n-a beneficiat acolo aproape niciodată de 
atenţia guvernului. Unica măsură pe care a întreprins-o guvernul în domeniul viticulturii 
şi al vinificaţiei în Basarabia a constat în faptul că în 1823, la dispoziţia lui, din 
rămăşiţele plantaţiilor de vii turceşti au fost organizate viile de stat

41
, de pe care imediat 

au început să fie obţinute vinuri; dar deja în 1829 plantaţiile de vii au fost vândute, iar 
banii obţinuţi în urma vânzării au fost predestinaţi pentru stimularea vinificaţiei în tot 
ţinutul Novorosia. E puţin probabil ca Basarabia să fi folosit ceva din această sumă42

. 

Prin urmare, ca şi în cazurile precedente, Basarabia era folosită de administraţia 
imperială ca o colonie, sursă sigură de obţinere a materiei prime ieftine şi de stoarcere a 
veniturilor

43
.  

În schimb, pentru dezvoltarea şi îmbunătăţirea vinificaţiei în Caucaz, în Crimeea 
şi în regiunile Donului, guvernul ţarist a întreprins măsuri efective: în Kizlear, Suduk şi 
Magaracea au fost instituite şcoli de vinificaţie; în regiunile Donului au fost invitaţi din 
străinătate specialişti în viticultură şi vinificaţie – măsuri ce au avut consecinţe benefice 
pentru vinificaţia din aceste regiuni44

. 

Constatarea că Basarabia deţinea statut de colonie poate fi argumentată şi de 
faptul că negustorii din guberniile ucrainene şi ruse cumpărau în Basarabia vinuri la un 
preţ destul de redus pe care le realizau peste Nistru ca vinuri din străinătate, la un preţ 
destul de avantajos. Ş.Scepkin, referindu-se la arealul de răspândire a vinului de 
Basarabia menţiona că „în localităţile limitrofe cu regiunea de vinificaţie, şi anume: în 
guberniile ucrainene de sud-vest şi în Herson se pot găsi în vânzare vinuri în sticle cu 
denumirea „vinuri de Basarabia”; ceva mai departe aceste vinuri se realizează doar în 
vedre sau în sticle, iar şi mai departe vinuri de Basarabia sau de Akkerman în vânzare fie 
că lipsesc completamente, fie că se întâlnesc destul de rar. Spre exemplu: în Elisavetgrad, 
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 Ibidem, fond 398, inventar 33, dosar 12088, fila 112 verso. 
41

 Din cele 66 de plantaţii de vii: 36 de plantaţii au fost date pentru a fi prelucrate viticultorilor 
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prejudiciile enorme pe care le aducea statului sistemul de arendă. „Fiecare posesor temporar, –  

scria guvernatorul, – luând în arendă pe o perioadă de un an sau doi plantaţiile de stat, se 
străduia să obţină în această perioadă de timp doar foloase personale, neavând grijă să asigure 
starea lor bună pe viitor” (Ibidem, fila7 verso). 
42

 Despre vânzarea la licitaţie a plantaţiilor de vii vezi mai detaliat: AISR, fond 560, inventar 1, 

dosar 496, fila 3-6. 
43

 AISR, fond 398, inventar 33, dosar 12088, fila 112 verso-113 verso. 
44

 Ibidem, fila 114 verso-115. 
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Kiev, Uman şi alte localităţi este greu să găseşti vinuri de Basarabia de calitate şi nu poţi 
cumpăra vin cu vedrele (şi nu în sticle) mai ieftin de 3 rub. pentru o vadră… Vinuri de 
Basarabia se vând numai în aceste gubernii. Până la iarmaroacele ucrainene ele nu ajung, 
acolo se aduc vinuri din Crimeea sau Caucaz. În schimb, vinurile exportate (în aceste 
gubernii - V.T.) din districtul de vinificaţie din Basarabia se folosesc deja sub denumirea 
de vinuri străine”45

. Erau cunoscute cazuri când negustorii care comercializau în 
exclusivitate vinuri din străinătate (spre exemplu, în Odesa), realizau de fapt vinuri de 

calitate cumpărate în butoaie din Akkerman. Acelaşi S.Şcepkin scria că „în prezent 
realizarea vinurilor de Basarabia ca vinuri străine e în creştere şi vinuri de Basarabia cu 
denumirea lor adevărată se întâlnesc din ce în ce mai rar”46

. 

Dependenţa multor ramuri din Basarabia de centrele industriale ruse care, de 
regulă, dictau preţul de cumpărare a mărfurilor, sistemul de accize, politica comercială 
etc., a avut drept consecinţă faptul că majoritatea veniturilor reveneau fabricanţilor din 

guberniile interne ruse. Ca exemplu serveşte industria tutunăritului. În anii ‟60 ai sec. al 
XIX-lea Basarabia producea anual până la 750 mii puduri de tutun (această ramură fiind 
concentrată, în fond, în judeţele Orhei, Chişinău şi Soroca), dintre care mai mult de o 

treime este exportată în Harkov, Kiev, Odesa, Moscova şi Sankt Petersburg, unde este 
realizat, de regulă, ca tutun turcesc, fapt ce confirmă calitatea înaltă a tutunului 
basarabean. 

Dar, după cum s-ar părea, în pofida prezenţei pieţei relativ avantajoase de 

desfacere a tutunului în guberniile interne ruse, tutunăritul ca ramură economică nu se 
extinde, din cauza sistemului de accize, în cadrul tuturor categoriilor populaţiei şi 
judeţelor Basarabiei. Cu atât mai mut că de pe seama acestei ramuri economice se 

îmbogăţesc fabricanţii ruşi ce se ocupă cu prelucrarea tutunului. Autorităţile regionale 
scriau în 1868 că „această ramură a industriei ar fi putut căpăta în Basarabia o dezvoltare 
mult mai amplă pe câmpiile coloniştilor, dacă încasările accizelor nu s-ar fi aflat în 
dependenţă directă de monopolul pe care-l deţin fabricanţii de tutun (din guberniile 
interne ruse – V.T.), care se folosesc în prezent în exclusivitate de toate câştigurile”47

. 

Despre incomodităţile şi consecinţele negative cauzate dezvoltării acestei ramuri agricole 
la sfârşitul anului 1866 a fost înştiinţat Ministerul de Finanţe, Comitetul Statistic 
regional

48
. 

Ia. Grudzilo, inspector agricol în guberniile de sud ale Rusiei, scria la 1864 într-
un studiu dedicat agriculturii Basarabiei că „…vinurile basarabene şi tutunul nu se 
bucură de o reputaţie bună peste hotarele regiunii. Şi acest lucru poate fi înţeles, deoarece 
cele mai bune vinuri de Basarabia sunt supuse în timpul comerţului diferitelor falsificări 
şi sunt vândute ca vinuri de masă româneşti cu câte 1 rub. argint sticla, iar tutunul, indife-

rent de calitate – cu puţin amestec de tutun turcesc sau fără – este realizat ca tutun pur 

turcesc cu 1 rub. 50 cop. şi cu 2 rub. argint pentru un funt”49. Autorul regreta că de 
veniturile de pe seama realizării vinului se foloseau nu ţăranii care au lucrat viile sau 
plantaţiile de tutun, ci precupeţii, care, în fond, erau evrei, armeni, greci etc. 

                                              
45

 Ibidem, fila 97 verso-99. 
46

 AISR, fond 398, inventar 33, dosar 12088, fila 100. 
47

 ANRM, fond 2, inventar 1, dosar 7681, partea I, fila 154 verso. 
48

 Ibidem. 
49

 Я.Грудзило, ”Сельское хозяйство в Бессарабии”, în Журнал Министерства 
государственных имуществ (în continuare ЖМГИ), ч. 86, СПб, 1864, с. 411. 
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Influenţa negativă a regimului de dominaţie ţarist asupra procesului de geneză şi 
evoluţie a burgheziei comerciale în Basarabia poate fi dovedită şi prin atitudinea pe care 
a avut-o ţarismul faţă de strămutările ţăranilor din mediul rural în cel urban. Fiind 
cointeresat de integrarea cât mai rapidă a ţinutului la Rusia şi de crearea, în persoană 
orăşenilor, a unui sprijin social ce ar putea asigura mai uşor regimul de dominaţie, 
ţarismul promovează în Basarabia o politică ce interzicea, de fapt, trecerea cu traiul la 
oraş a ţăranilor basarabeni. Fiind promovată această politică, oraşele basarabene vor fi 

populate, de regulă, de alogeni, de peste hotare sau din guberniile interne ruse. 
După anexarea ţinutului la Rusia, ţarismul n-a adoptat dispoziţii speciale ce ar 

reglementa trecerea ţăranilor basarabeni din mediul rural în cel urban. Nu s-a ţinut cont 

nici de statutul deosebit al Basarabiei în componenţa Imperiului, până la 1828, şi nici de 
particularităţile structurii sociale a ţinutului. Deşi, conform tradiţiilor moldoveneşti, până 
la sfârşitul anilor ‟30 ai sec. al XIX-lea cu comerţul în Basarabia putea să se ocupe 
orişicine, indiferent de starea socială, deci nu puteau exista mari obstacole de trecere în 
categoriile orăşeneşti, administraţia imperială şi cea regională respinge chiar din start 
cererile ţăranilor basarabeni de a se transfera în oraşe. 

Dacă în guberniile interne ruse o asemenea restricţie putea fi lămurită prin 
prezenţa sistemului de iobăgie şi prin dependenţa ţăranului de moşier, în Basarabia 
majoritatea ţăranilor erau liberi.  

În reglementarea problemelor legate de transferarea populaţiei din mediul rural 
în cel urban, administraţia regională se putea folosi de ucazul Senatului din 24 octombrie 

1804 privind înscrierea ţăranilor de stat în categoria negustorilor. Regulamentul punea 
mari obstacole şi stabilea cerinţe destul de dure faţă de ţăranii ce manifestau dorinţa de a 
se transfera în categoria orăşenilor. Conform Regulamentului, ţăranii de stat puteau să se 
transfere în oraşe doar în cazurile în care: au abandonat agricultura, iar în oraş se ocupau 
cu comerţul sau cu meşteşugăritul; până la depunerea cererii au locuit sau au trecut cu 
traiul permanent în oraş; după transferarea în oraş era asigurată prelucrarea în continuare 
a pământului abandonat de ţăran; obştea sătească confirma lipsa datoriilor şi a restanţelor 
privind plata impozitelor, iar societăţile orăşeneşti asigurau îndeplinirea, până la 
recensământul ulterior, a prestaţiilor ţărăneşti şi numai după achitarea impozitelor cu 3 
ani înainte, pentru ambele stări50

. 

Prin urmare, în baza Regulamentului din 24 octombrie 1804, de dreptul de a se 

transfera în stările orăşeneşti beneficiau doar acei locuitori din aşezările rurale care au 
încetat de fapt a fi ţărani şi care dispuneau de mijloace ce depăşeau cu mult posibilităţile 
materiale ale ţăranilor mijlocaşi. 

Este greu a determina în ce măsură administraţia regională din Basarabia, 
imediat după anexarea ţinutului la Rusia, a aplicat în practică Regulamentul din 24 
octombrie 1804. Cert este că organele regionale au depus toate eforturile pentru a 
împiedica transferarea ţăranilor din aşezările rurale în cele urbane, despre care fapt ne 
demonstrează exemplele aduse de cercetătorul V.I. Jukov51

. 

Ca şi în cazul pământurilor de stat, îndeosebi al celor din sudul Basarabiei – 

rezervate coloniştilor, fie celor de peste Dunăre sau celor din guberniile interne ruse, 

oraşele basarabene urmau să fie populate de alogeni, prin intermediul cărora ţarismul 

                                              
50

 Полное Собрание Законов Российской Империи, (în continuare ПСЗРИ), Собрание I, том 

XXVIII, 1804-1805, СПб, 1830, №21484, с. 546-547. 
51

 В.И. Жуков, Города Бессарабии. 1812-1861 годов. Очерки социально-экономического 
развития, Кишинев, 1964, с. 51-51. 
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urmărea scopul deznaţionalizării ţinutului. Drept exemplu în acest sens serveşte faptul că 
ţăranilor le era interzis să se strămute în oraşul Chilia. Se considera că cu timpul oraşul-
port Chilia va fi populat de negustori şi industriaşi din alte oraşe (din Basarabia, din 
străinătate şi din guberniile interne ruse), decizie ce venea în unison cu instrucţiunea din 
23 iulie 1812 adresată de amiralul P.V. Ciciagov guvernatorului civil Scarlat Sturdza

52
. 

Se aduceau şi alte argumente împotriva acordării vizei de reşedinţă în oraşul Chilia 
populaţiei rurale: în primul rând, ca acest caz să nu impulsioneze şi locuitorii altor 
aşezări să se transfere în oraşe, astfel multe sate vor rămânea pustii. Reieşind din aceste 
considerente, precum şi ţinând seama de interesele imperiale promovate de ţarism în 
periferiile naţionale, guvernul îi propune lui I.M. Hartingh că până la efectuarea 
recensământului şi organizarea corespunzătoare a regiunii ţăranilor să nu li se permită 
transferarea din sate în oraşe53

. Ca rezultat, în baza dispoziţiei din 1813 a guvernatorului 
civil I.M. Hartingh, a fost interzisă acordarea vizei de reşedinţă populaţiei din aşezările 
rurale ale Basarabiei în oraşele-cetăţi Chilia, Akkerman, Ismail şi Bender54

. 

Analizând această dispoziţie, istoricul V.I. Jukov consideră că poziţia 
administraţiei regionale privind întrebarea legată de înscrierea populaţiei rurale în oraşe 
era dictată de interesele moşierelor basarabeni. „Întărind puterea moşierilor asupra ţăra-

nilor, – scria autorul, – guvernul lua măsuri pentru a-i păstra pe ţărani în sate, pentru a 
împiedica transferarea lor în oraşe”55. Credem că nu atât interesele moşierelor basarabeni 

erau luate în consideraţie de autorităţile regionale şi imperiale, cât teama de a nu fi creată 
o pătură mijlocie naţională care ar putea constitui ulterior un element destabilizator în 
regiune, amplasat într-un spaţiu geostrategic destul de important pentru Rusia. 

Nu întâmplător deciziile care au fost luate ulterior – ucazurile Senatului din 19 

august 1820
56

 şi cel din 22 martie 182457
, n-au schimbat situaţia referitor la transferarea 

ţăranilor din aşezările rurale în cele urbane, deoarece nu s-a ţinut cont de faptul că ţăranii 
basarabeni erau liberi; în plus, ele nu s-au referit la Basarabia şi de fapt reconfirmau 
acţiunea legii din 20 octombrie 1804. 

Abia începând cu 1833, după ce oraşele basarabene în mare parte au fost 
populate, Administraţia Regională se va conduce în această problemă de ucazul 
Senatului din 22 decembrie 1832, care parţial uşura transferarea populaţiei din mediul 
rural în cel urban58. Dar şi în acest caz, în baza dispoziţiei din 28 noiembrie 1841 a 
guvernatorului-general M.S. Voronţov, sunt stabilite un şir de restricţii ce de fapt îi 
lipsesc pe ţăranii basarabeni de avantajele şi privilegiile ucazului din 183259

. 

Asupra procesului genezei şi evoluţiei burgheziei comerciale basarabene a 
influenţat negativ, în primul rând, situaţia generală în care s-a pomenit Basarabia după 
1812. Fiind separată, până în 1831, în partea de est, de cordonul sanitaro-vamal de la 

Nistru, iar în partea de vest de cel de la Prut şi Dunăre, Basarabia a întâlnit obstacole 
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 Vezi mai detaliat punctul 8 al instrucţiunii (AISR, fond 19, inventar 3, dosar 125, fila 53-53 

verso). 
53

 В.И. Жуков, op. cit., p. 52. 
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 ANRM, fond 2, inventar 1, dosar 118, fila 4. 
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 V.I. Jukov, op. cit., p. 52. 
56

 ПСЗРИ, СобрaниеI, том  XXXVII, 1820-1821, СПб., 1830, № 28389, с. 420-423. 
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 ПСЗРИ, том XXXIX, 1824, СПб., 1830, № 29848, с. 227-232. 
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 ПСЗРИ. Собрaние II, том VII, 1832, СПб., 1833, №5842, с. 913-916; V.I. Jukov, op. cit., p. 

55-56; П.Г. Рындзюнский. Городское гражданство дореформенной России, Москва, 
1958, c. 165, 173. 
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 Vezi mai amănunţit: V.I. Jukov, op. cit., p. 56-57. 
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serioase nu numai în exportul mărfurilor sale peste hotare şi în guberniile interne ruse, 
dar şi în dezvoltarea economică în general. I.Saburov scria în această privinţă la 1826 că 
„…din ziua instituirii vămilor la Nistru şi Prut situaţia comercială în regiune se 
înrăutăţeşte tot mai mult. Banii ce intră nu rămân; capitalurile nu prind rădăcini; 
întreprinderile comerciale nu capătă dezvoltare; fabrici nu se înfiinţează. Pe de altă parte, 
agricultura nu s-a perfecţionat, numărul vitelor în ţinut este în descreştere, sumele 

impozitate de la realizarea multor produse agricole au crescut”60. Consecinţele nefaste ale 
prezenţei cordonului sanitaro-vamal de la Nistru asupra dezvoltării comerţului sunt 
atestate şi de Administraţia Regională din Basarabia. În memoriul „Despre organizarea 

financiară din regiunea Basarabia”, datat cu anul 1829, Administraţia Regională 
menţiona că „…din cauza cordonului de la Nistru şi a dificultăţilor în transportarea 
mărfurilor basarabene în guberniile limitrofe ale Rusiei, comerţul local este strâmtorat 
peste măsură în operaţiile sale”61

.  

Incomodităţile cauzate de cordoanele sanitaro-vamale de la Nistru, Prut şi 
Dunăre afectau nu numai dezvoltarea diverselor ramuri economice, dar, în mod direct, şi 
stările sociale încadrate în comerţ, cauzându-le nu numai prejudicii financiare, dar 

limitându-le substanţial însăşi activitatea comercială, iar prin aceasta şi posibilitatea de a 
se constitui într-o stare structurată etnic şi social. I.Saburov scria că „vămile ce 
înconjoară Basarabia din toate părţile prejudiciază serios prosperitatea industrială şi 
comercială a regiunii. Este uşor de imaginat greutăţile şi pierderile de bani şi de timp ale 
negustorului, care nu poate face nici un pas în acest spaţiu mic, fără a se lovi de prezenţa 
vamei sau carantinei. Şi care străin va aduce aici mărfurile sale, dacă şi cele încă 
nerealizate trebuie să le răscumpere cu o taxă vamală considerabilă; dar a le realiza cu 
profit într-o provincie săracă şi în prezenţa mărfurilor de contrabandă este un lucru destul 
de dificil”62

. 

Asupra procesului de constituire a burgheziei comerciale a influenţat direct 
politica comercială pe care o promova ţarismul în Basarabia; aceasta purta un caracter 
colonial şi era dictată de interesele economice şi politice ale Imperiului Rus în teritoriile 
nou-anexate. Basarabia, ajungând după 1812 sub dominaţia ţaristă, va avea de suferit de 
pe urma politicii protecţioniste promovate de Rusia, care, folosind cele mai diverse 
metode, caută să accelereze dezvoltarea economică în propriile gubernii şi să utilizeze 
periferiile naţionale, inclusiv Basarabia, drept colonii interne, surse de materii prime şi 
pieţe rezervate pentru produsele industriei proprii. Insuficienta dezvoltare a industriei 
ruse, multe ramuri ale căreia se aflau, de fapt, la treapta manufacturieră, şi frica de 
concurenţă din partea mărfurilor industriale europene a impus ţarismul să promoveze faţă 
de teritoriile nou-anexate o politică comercială protecţionistă. De aceea, în elaborarea 

legislaţiei comerciale în Basarabia, ţarismul, în pofida intereselor politice în această 
regiune, a fost nevoit să se conducă de politica comercială europeană oficială – trecerea 

de la tarifele liberal-fritrederiene din 1816 şi 1819 la tariful prohibitiv din 1822. 
Cele expuse sunt confirmate destul de elocvent de dinamica exportului şi a 

importului de mărfuri al Rusiei cu ţările străine, îndeosebi cu periferiile naţionale anexate 
în a doua jumătate a sec. al XVIII-lea – începutul sec. al XIX-lea: Regatul Polonez, 

Finlanda şi Basarabia la 1830 (Tabelul 3). 
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 AISR, fond 560, inventar 6, dosar 575, fila 45. 
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Datele Tabelului 3 dovedesc că, în pofida faptului că aceste regiuni erau părţi 
componente ale Imperiului (cu excepţia Regatului Polonez, mai avansat economic), 
balanţa comercială a Finlandei şi a Basarabiei a devenit grav deficitară: cota importului 
din Rusia în aceste două regiuni constituia 13214634 rub. (82,6%), iar cea a exportului 

din aceste regiuni în guberniile ruse doar 2778450 rub. asignate (17,4%). 
 

Dinamica exportului şi a importului de mărfuri al Rusiei cu ţările  
străine, Regatul Polonez, Finlanda şi Basarabia la 1830 (în ruble asignate)* 

Ţările 

şi regiunile 

Exportul Importul 
Volumul 

valoric al 

traficului 

de mărfuri 

Raportul, 

în % 

Total În % Total În % Export Import 

Ţările străine 

Regatul Polonez 

Finlanda 

Basarabia 

253144466 

7953028 

2642911 

10571723 

92,3 

2,9 

1,0 

3,8 

187302527 

8051835 

614448 

2164002 

94,5 

4,1 

0,3 

1,1 

440446993 

16004863 

3257359 

12735725 

57,5 

49,7 

81,1 

83,0 

42,5 

50,3 

18,9 

17,0 

Total 274312128 100,0 198132812 100,0 472444940 58,1 41,9 

* Государственная внешняя торговля 1830 года в разных ее видах, СПб., 1831, приложение. 
 

În pofida privilegiilor şi înlesnirilor acordate negustorilor locali (în urma aplicării 
în ţinut, în noiembrie 1816, a tarifului vamal din 31 martie 1816), conform deciziei 
Consiliului de Miniştri din 28 noiembrie 181663

, ce permitea exportul de mărfuri din 
Basarabia în guberniile interne ruse fără plata taxei vamale, aceştia s-au ciocnit de un şir 
de obstacole de ordin intern şi extern ce frânau comerţul cu guberniile ruse. Exportul 

mărfurilor din Basarabia era permis doar în baza certificatelor puse la dispoziţie de 
autorităţile locale, prin care se confirma provenienţa basarabeană a mărfurilor64. În baza 
documentelor prezentate de ispravnic sau de poliţia orăşenească, unul din departamentele 
guvernului regional elibera un „certificat comercial valabil pentru două săptămâni65

. 

Ulterior, pentru exportul mărfurilor basarabene în Rusia au fost stabilite condiţii şi mai 
dure, despre care am scris deja în capitolele precedente. 

Toate aceste restricţii, precum şi exportul mărfurilor din Basarabia limitat doar 

prin două puncte vamale – pe uscat doar prin Dubăsari, iar pe mare – doar prin Odesa
66

, 

frânau activitatea comercială a negustorilor locali şi stopau procesul de acumulare a 
capitalului comercial. 

Concomitent cu adoptarea la 29 aprilie 1818 a Regulamentului organizării 
administrative a Basarabiei, în provincie a fost aplicată legislaţia rusă privind comerţul 
interior şi exterior67. Burghezia comercială locală a fost egalată în drepturi cu cea din 
guberniile interne ruse, dar fără a fi stratificată pe ghilde, fapt ce nu-i dădea posibilitatea 
de a face comerţ în guberniile ruse. Mai mult decât atât. Căpătând aceleaşi drepturi ca şi 
burghezia comercială rusă, negustorii locali pierdeau, de facto, din drepturile lor de 
altădată la comerţul exterior, deoarece în conformitate cu drepturile de ghildă, asemenea 
drepturi deţineau doar negustorii angrosişti de primele două ghilde. Nu întâmplător, în 
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 AISR, fond 1263, inventar 1, dosar 101, fila 681-682. 
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 Ibidem, fila 682 verso. 
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 ANRM, fond 5, inventar 2, dosar 690, fila 6 verso-7. 
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 AISR, fond 1263, inventar 1, dosar 101, fila 682. 
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 ПСЗРИ. Собрание. I, т. XXXV, 1818, СПб., 1830, № 27357, c. 232. 
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iulie 1820 guvernul regional al Basarabiei a primit dispoziţia rezidentului imperial A.N. 
Bahmetev ce confirmă dreptul tuturor negustorilor locali la comerţul exterior „fără nici 
un fel de privilegiu pentru careva din ei”68

.  

Dar aceste cedări n-au putut redresa situaţia dificilă în care s-au pomenit 

negustorii basarabeni. La 17 februarie 1825 este adoptat Regulamentul cu privire la 

comerţul cu Basarabia, ce punea obstacole şi mai mari în exportul mărfurilor basarabene 

în guberniile ruse. Limitând substanţial exportul celor mai importante mărfuri din 
Basarabia în guberniile interne ruse69

, Regulamentul nu acorda dreptul la exportul 

mărfurilor în Rusia negustorilor basarabeni, din considerentul că, în baza reformei din 
1824 a ghildelor, dreptul la comerţul pe întreg teritoriul Imperiului era privilegiul doar al 
negustorilor angrosişti de primele două ghilde70

, iar negustorii basarabeni nu erau încă 
stratificaţi în ghilde.  

Situaţia s-a complicat nu numai din cauza restricţiilor puse la exportul mărfurilor 

basarabene în Rusia. Regulamentul din 1825 permitea importul în Basarabia a tuturor 
mărfurilor ruse, admise pentru export conform tarifului vamal din 1822, fără nici un 
obstacol şi fără plata taxei vamale71. Dacă vom mai ţine cont de faptul că de dreptul de a 
importa mărfurile ruse în Basarabia beneficiau doar negustorii din guberniile ruse ce 

dispuneau de dreptul la comerţ pe întreg teritoriul Imperiului, apoi ne vom putea da 
seama de concurenţa enormă pe care au cauzat-o aceştia negustorilor basarabeni. 

Referindu-se la aceste incomodităţi, autorităţile locale, după nenumărate plângeri 

ale negustorilor, scriau în 1829 Departamentului manufacturilor şi comerţului exterior că, 
în pofida faptului că negustorii în majoritatea cazurilor împrumută mărfurile din Rusia în 
măsura disponibilităţii de capital şi credite, „…această măsură este urmată de dificultăţi 
şi prejudicii extrem de mari, deoarece comercializarea acestora la iarmaroace în oraşele 
ruse, conform drepturilor generale, este pusă cu precădere la dispoziţia negustorilor ruşi. 
Comercianţii basarabeni le pot însă realiza doar după ce acestea au trecut prin mâinile 
mai multor negustori, care au majorat substanţial preţurile la ele. Dar şi după aceasta ei 
întâlnesc deseori obstacole în realizarea mărfurilor: din cauza distanţei mari până la 
târgurile ruseşti se recurge la majorarea preţurilor; taxele stabilite de oficiile vamale şi de 
carantină de la Nistru sunt prea mari; în plus, nu toate mărfurile sunt permise pentru 
realizare; se pierde timpul favorabil pentru livrarea mărfurilor în Chişinău, fapt ce 
contribuie şi mai mult la majorarea preţurilor etc.”72

 

Dreptul acordat negustorilor ruşi de Regulamentul din 1825 de a exporta liber 
mărfuri în Basarabia, fără obstacole şi fără achitarea taxei vamale transformă piaţa 
basarabeană în centru de tranzit al mărfurilor industriale ruse în Principatele Române, în 
care rolul de bază le revine negustorilor bogaţi, angrosişti din guberniile interne ruse. 
Titov, unul din consilierii Consiliului municipal din Moscova în problemele de 
manufactură şi comerţ, scria în decembrie 1831 referitor la raportul „Industria 

manufacturieră şi comerţul în Moldova, Valahia şi regiunea Basarabia”, prezentat de un 
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funcţionar al Ministerului de Finanţe, că măsurile protecţioniste întreprinse de guvern la 
hotarele cu Basarabia în urma adoptării tarifului prohibitiv din 1822 şi Regulamentului 
din 1825 au produs schimbări rapide în provincie, iar importul din Rusia şi Basarabia al 
diferitelor mărfuri de manufactură a crescut într-atât, încât în 1829 a atins cifra de 
4142695 rub. Reieşind din numărul mic al populaţiei orăşeneşti, Titov constata că 
„…mai mult de două treimi din mărfurile amintite trec din Basarabia în Moldova şi 
Valahia”73. Titov menţiona că justeţea acestor informaţii este confirmată de negustorii 
evrei din Chişinău şi Movilău (de la Nistru) şi de comercianţii din Tiraspol care atestă că 
„majoritatea mărfurilor cumpărate de ei în Moscova pentru Chişinău sunt expediate în 
Iaşi şi Bucureşti”74

. 

Prin urmare, drept rezultat al politicii coloniale promovate de ţarism, negustorii 
din guberniile interne ruse deţin dreptul de monopol în comerţul cu mărfuri industriale şi 
manufacturiere pe piaţa internă basarabeană, iar ţinutul este transformat într-o colonie 

pentru desfacerea mărfurilor ruse. Acest fapt este confirmat de preponderenţa dublă a 
importului din Rusia în Basarabia asupra exportului din Basarabia în Rusia pe anii 1825-

1830: exportul din Basarabia în guberniile ruse constituia 21039 mii ruble, iar importul 
din guberniile ruse în Basarabia – 40943 mii ruble asignate

75
. 

Regulamentul din 17 februarie 1825 a provocat nemulţumirea negustorilor 
locali, fapt despre care vorbesc numeroasele plângeri ale negustorilor adresate organelor 

locale şi regionale, atestat şi de investigaţiile din 1829 privind starea comerţului şi a 
industriei din Basarabia, în care autorităţile regionale descriu situaţia dificilă în care s-a 

pomenit burghezia comercială basarabeană76
. 

Analiza izvoarelor, atât a celor de arhivă inedite, cât şi a celor publicate ce 
reflectă impactul anului 1812 asupra dezvoltării social-economice a Basarabiei, în 
general, şi asupra genezei şi evoluţiei burgheziei comerciale basarabene, în particular, ne 
permit să concluzionăm că prin anexarea ţinutului la Imperiul Rus şi includerea lui 
forţată în sistemul pieţei interne ruse ţarismul a stopat şi a frânat procesele ce aveau loc 
în cadrul unui spaţiu ce prezenta un tot, legate de procesele de modernizare în care au 
fost atrase Principatele Române la începutul sec. al XIX-lea.  

Regimul de dominaţie ţarist stabilit în Basarabia după anexarea ei la Rusia a 
influenţat negativ situaţia din ţinut şi diversele procese ce derulau în viaţa social-
economică şi politică, influenţă dictată de statutul de colonie pe care îl deţinea acest 
teritoriu după 1812. 

Promovând în Basarabia o politică colonială, protejând afacerile propriei 
burghezii sau ale celei invitate în teritoriu, în baza avantajelor şi chiar a privilegiilor 
acordate, ţarismul a mărit şi mai mult distanţa, şi aşa nuanţată, dintre elementele 
germinative ale burgheziei comerciale autohtone (îndeosebi prin măsurile întreprinse în 
diverse sfere ale vieţii social-economice) şi cea alogenă, a frânat procesul formării 
burgheziei comerciale naţionale, înlăturând-o de la posibilitatea de a exercita diverse 

funcţii economice, înlocuind-o, în bună parte, cu negustori din rândurile celor nou-veniţi. 
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